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A kultúrpalota,
A kultúrpalota kérdése ma nem aktuális. 

Hogy foglalkozunk vele, érthetővé teszi az a 
körülmény, hogy egy helyi lap nyári vezércik­
kül valami magyar házat talált földezni, hogy 
erre Fiúméban feltétlenül szükség van.

Ezt a „fölfedezést“ sajnos, már rég meg­
lelték mások. Első Ízben e sorok Írója pendí­
tette meg az eszmét, amelyet Nákó Sándor 
gróf, Fiume kormányzója is magáévá tett.

A kormányzónak akkor még hazafias, be­
csületes intenciói voltak. Nem paktált az el­
lenségeinkkel s tanácsadói olyan férfiak vol­
tak, akik a magyarság bizalmát bírták s csak­
is a magyarság érdekeinek lehettek szó­
szólói.

Azután fordult egyet a világ. A koimány- 
zó az egyik szélsőségből a másikba esett. A 
magyar főur egyszerre összeszürte a levet a 
haza ellenségeivel s azóta mindenben azoknak a 
kedvében igyekszik járni.

Az ö kedvükért hagyta cserbe a magyar­
ságot s nekik tetsző dolgokat igyekezett nö­
velni mindenkor. Az ő rezsimje alatt történhe­
tett meg az a hihetetlen, szégyenletes dolog, 
hogy egy magyar újságírót a legszentebb igaz­
ságok hirdetéséért kiüldözzenek Fiúméból.

A kormányzó ur is a hazaárulók mellé 
állt s „dolgozott“ a védtelen ember ellen. Jel­
lemző erre a dologra Porzsolt Kálmán, a ki­
váló publicista akkori Esti levele.

Azt irta, hogy ha egy angol újságírónak 
valami bántódása esik idegenben, Edvárd ki­
rály elküldi az egész flottáját, hogy megvédje, 
vagy hogy megtorolja a gazságot.

S mi történt Fiúméban?
Maga a kormányzó volt a gazság tolmá- 

csolója a miniszter előtt. Ü támogatta az orv­
támadók akcióját, ő segítette elő, hogy egy 
gyalázatos merénylet ilyen módon nyerjen meg 
oldást.

Szerencsére a törvénytelenségek és táma­
dások ellenére élünk és erősebbek vagyunk, 
mint annak előtte. A harcban megizmosodtunk 
s most annál nagyobb kitartással küzdhetünk 
a jövőért.

A fenti kitérés után most már folytathas­
suk, ahol elhagytuk. -

A kormányzó abban az időben, amikor 
még becsületes tanácsadói voltak, magáévá 
tette a kultúrpalota eszméjét. A Villa üiusep- 
pe-t kellett volna megvásárolni s azon épült 
volna föl a hatalmas kulturpalolta, amelyben 
helyet találtak volna a fiumei egyesületek, egy 
mii vésztelep, hatalmas könyvtár, felolvasó te­
rem, kávéház satöbbi.

Szóval ez lett volna az a nagy magyar 
ház, amelynek szükségéi must fedezi fel a 
Judások lapja. A kormányzó erre nézve több 
föl világosilássál szolgálhatott volna. Mert hi­
szen ő, mint érdekelt fél informálva volt a leg­
csekélyebb részletekről is.

így például tudtul adhatta volna a lV.;b-

zsurnáljának, hogy a kultúrpalotából nem lett 
semmi, mert Zanella nem akarja, tehát ,5 sem 
akarhatja.

A kultúrpalota Wekerlének sem kgll, mert 
ilyen „haszontalanságokra“ a pénzt nemz lehet 
fecsérelni. A magyarokkal ugy-e nem érdemes 
törődni, tehát nem kell helyett adni az egye­
sületnek ; ha olvasni akarnak, vásároljanak 
maguknak könyvet, vagy olvassák el Zanella 
képviselőházi beszédeinek másolatát, melyet 
minden államtisztviselőnek felülről elküldték, 
mulatásra pedig elég alkalom van Fiúméban, 
ebben a kulturvárosban, ahol mellesleg szólva 
tizennégyezer analfabéta van, akik közül alig 
két százalék magyar.

S a kultúrpalota kérdése lekerült a napi­
rendről.

Pedig akkor már meg is voltak az alá­
írások a nagy magyar kaszinó létesítésére. Azt 
az akciót a kormányzó akkori hivatalos lapja 
indította s meg is volt az eredménye. Közel 
kétszáz ember irta alá a kibocsátott iveket. Mi 
lett a szép tervből ?

Belefulladt a kormányzó és Zanella béke­
ölelkezésébe.

Nem csoda hát, ha a magyarság ma mar 
fásult a kormányzói akciók iránt. Nem bízik 
semmiben, annyiszor csapták be.

A gyönyörű Villa Giuseppe csakugyan al­
kalmas volna egy kultúrpalota céljaira. Nem is 
kerülne olyan sokba s nagy hasznára volna a 
magyarságnak.

De nálunk a hasznos dolgokra ritkán jut
pénz.

A könnyelműen elköltött milliók mellé 
nem kerülhet a számadásokba egy ilyen jól 
befektetett tétel.

A kultúrpalota ugyanis nem kamatozna, 
nem élősködhetue rajta olyan vállalkozó, aki 
újabb milliókat aknáz ki belőle. Azért nem kell, 
no meg azért, mert a kormányzó se akarja ma 
már többé.

Állami rendőrség.
A gyakori panaszok önkénytelenűl föl­

idézik az állami rendőrség kérdését. Éjnek ide­
jén borzalmas dolgok történnek s nincs rendőr, 
nincs közbiztosság.

Ha a vagyon biztosság megóvásáról van 
szó, akkor a rendőrség nem vállal garanciát. 
Ha tüntetések, zavargások fordulnak elő, a 
rendőrség nem tud rendet teremteni. Folyt’at- 
hatnók ezeket az adatfölsorolásokat a végtelen­
ségig adatokkal is. De tettük és teszszü'k ezt 
máskor.

Itt csupán az államrendőrség jelentőségé­
ről akarunk cgyetmást elmondani. Okulhatná­
nak belőle azok, akiket érdekel. Lám az osztrák 
kormány másként dolgozik. Szeptember hó­
napban államosítja a pólai rendőrséget is.

Az autonom rendőrségek rendes időkben 
a szentély és vagyonbiztosság őrzésére lehetet- ■ 
leneknek bizonyullak.

Az államosított rendőrség a mindennapi 
állami föladatok és kötelességek szabatos, gon­

dos teljesítésére alkalmasabb, mint az auto­
nom rendőrségek, inig ellenben az autonom 
rendőrség a rendkívüli idők nagy nemzeti kö­
telességeinek végzésére tehetetlen.

Ezeket megfontolván, éppenséggel nem 
lehet nehéz arra a kérdésre válaszolni, hogv 
vájjon a rendőrségnek államosítását, avagy au­
tonómiájának megtartását kivánjuk-e?

És nem nehéz arra a kérdésre sem meg­
felelni, hogy vájjon a jogrendnek, a pol­
gári biztonságnak a rendes időben való meg­
védése nem jelent-e sikeres alkotmány biztosí­
tékot.

A rendőrség államosításának kérdését egv 
látszólagosan csekélyebb fontosságú esemény 
vide a napirendre.

A mai lapunkban leirt kolozsvári eset, a 
mely a rendőrség tekintélyének fogyatékossá­
gára világot vet. Másütt is megeshetik rendőrök 
megtámadtatása. niegkcrgetése. Majdnem min­
denütt a rendőrség súlyának, tekintélyének fo­
gyatékossága nyilvánul az ilyen merényletek­
ben.

Azt a tekintélyt csakis a köztudat adja 
meg, a köztudatot pedig a rendőrség a maga 
szervezetének lehető tökéletességével, a törvé­
nyességhez való ragaszkodásával s e törvény­
ben gyökerező smindig törvényességet érvénye­
sítő hatalmának éreztetésével hódítja meg.

A rendőrségnek azt a mivoltát, hogy a 
nevezetesebb állami feladatok egyikét teljesíti, 
a szervezetében is nyilvánítania kell.

A rendőrségnek az állam hatalmát, jog­
tudatát, tekintélyét kell képviselnie. S ezt a 
képviseletet a kvzt.idatnak el kell ismernie. Ott 
ahol ez megtörtént, a rendőr mindig a törvény 
s az állam félelmetességének tudatát kelti. Ott 
r\ kolozsvárihoz hasonló esetek szinte lehetet­
lenek.

De ezen a pszikikai szemponton kívül, 
számbaveendő a fizikai szempont.

A rendőrségnek tényleges rátermettsége, 
valóságos ereje van a törvényes rendőri föla­
datok teljesítésére.

Az államosított rendőrségnek mások az 
eszközei, mint a helyi rendőrségeké. Az állam 
a maga szerveit kénytelen a maga méltóságá- 
koz képpest ellátni. S az állam arra való te­
kintettel, hogy a rendőrség őt képviseli, s az ő 
jelentkezésének nyilvánítója, folytonosan ügyel 
itá, hogy a rendőrség ennek a hivatásnak 
mindenképpen megfeleljen.

Nálunk az állam kétségkívül modernebb, 
a jogrend szentségéhez ragaszkodóbb, mint a 
társadalom, mint a községek, mint a városi és 
törvényhatósági szervezetek: modernebb volna 
tehát az a rendőrség is, amely az állam szerve.

I alán nem nagyon sokkal, de valamivel, 
már pedig a jogrendben s megvédésében nyil­
vánuló legcsekélyebb modernségi többlet is 
megér minden nagy áldozatot.

De talán a nemzeti aggodalmak szem­
pontjából is jó volna, ha a rendőrség államo­
sításának éppen nemzeti vonatkozásaira is 
ügyet vetnénk.

Készülődjünk idejekorán és vegyük ki 
mar ma a megbízhatatlanná váló autonómia 
köréből a magyar nemzeti állam egyik legne­
vezetesebb föladatat teljssitő rendőrségi intéz­
ményt.

Tegyük meg már most a központi szer­
vezet szervévé, előzzük meg az igazgatásnak 
legalább ebben a fontos ágában azt az eshe­
tőséget, hogy a helyi népakaratot érvényesítő 
község vagy törvényhatóság a nemzeti akara­
tot és hatalat érvényesítő állammal szemben, a 
mely még a védekezésben is a törvény alap­
ján áll : a rendőrséget is, mint a maga kellé 
eszközét, fölhasználhassa.
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ÚJDONSÁGOK.
— A kormányzó a hadihajókon Núkó 

Sándor gróf kormányzó ma délelőtt adta vissza 
a látogatást a flotta vezetőségének. A kormány­
zóval együtt viszonozta a látogatást Wicken­
burg István miniszteri tanácsos is.

— A kormányzó elutazik S'dkó Sándor 
gróf kormányzó ma este 8 órakor Bécsbe uta­
zik.

— Népünnep a Belvederen. A Belve- 
deren az idén is megtartják a nyári népünne­
pet. A rendező bizottság mar meg is alakult, 
amely legközelebb tartja első üléséi. Kenyér 
helyett tehát ismét csak sistergő rakéták jutnak 
a népnek Hiába, Fiúméban értenek a mulato­
záshoz.

Térzene. A városi zenekar ma este 8 
és fél órakor hangversenyt ad az Adamich- 
téren a következő műsorral :

1. Ascolese — Funiculi, Funicula, in­
duló.

2. Franchetti — „Germania“ második
kép.

3. Saint Sains — Tánc és kórus a „Sám­
son és Delilá“-bói.

4. Verdi — Előjáték, négyes és finale a 
„Rigoletto“ cimü operából.

5. „Canonica“ polka.
— Ünnepség Abbáziában. A flotta Iá-" 

togatása alkalmából Abbáziában ünnepségek 
lesznek. Ma este szépségversény és koriandoli 
csata lesz a Quarnerv kávéház előtt, amelyet 
tánc követ. Vasárnap délután tombolát rendez­
nek a szállodások egyesületének kórházalapja 
javára. A Magyar-liorvát hajóstársaság fél 12 
órakor indítja Abbáziából Fiúméba az utolsó 
hajót.

— Szerencsétlenség a kivándorlási
palotában. Tegnap délután megrendítő sze­
rencsétlenség történi a Volosca-uton levő uj 
kivándorlási palotában. Tóth János egy éves 
gyermek, Tóth János és neje, Erzsébet kiván­
dorlók fia az első emelet ablakainál játszott s 
mikor a szülei nem ügyeltek rá, kihajolt az 
ablakon s lezuhant az utca kövezetére és su- 
lyos sérüléseket szenvedett. A mentők eszmé­
letlen állapotban szállították a kórházba. Álla­
pota életveszélyes. A szerencsétlenség ügyében 
vizsgálatot folytatott Hegedűs Valér miniszteri 
fogalmazó is, aki megállapította, hogy az ab­
lakok az első és második emeleten veszedel­
mesen alacsonyak s jelentésében tanácsolni 
fogja, hogy az ablakok rácscsal láttassanak el, 
nehogy a tegnapihoz hasonló eset megismét­
lődjék.

— Beleesett a tengerbe. Az elmúlt éj­
jel 1 óratájban a Magyar-horvái hajóstársaság, 
„Skodra“ gőzöséről beleesett a tengerbe a hajó 
pincére, aki előzőleg többet ivott a kelleténél. 
A dolgot egy pénzügyőr és városi or vette ész­
re, de nem lévén a közelben csónak, nem si­
ethettek a megmentésére. A pincér szemük 
láttára merült a viz alá. Ma reggel egy kis fiú 
horgászott a móló mentén s horogra akadt a 
pincér holtteste. A kis halászgyerek nagy zsák­
mány reményében iiuzta a zsinórt, de hal he­
lyett a pincér holtteste került felszinre. Az 
esetről jelentést tettek a rendőrségnek, amely a 
h olttestet a morgueba szállíttatta.

— Az umago—fiumei vasút. Az urna- 
go—fiumei vasút terve, ameiylyel már több 
ízben foglalkoztunk, úgy látszik, mégis a meg­
valósulás felé közeledik. Umago község taná­
csának terve tehát nem ú g hajótörést szen­
vedni s az isztriai községek ly módon össze­
köttetést nyernek majd Fiúméval. Most, hogy 
az Isztria, vasuttervek aktuálissá váltak, elő­
térbe lépett ez a kérdés is, amely, ha semmi 
akadály közben nem merül fel, rövid időn 
belül megoldást nyer. Az osztrák kormány ko­
molyan foglalkozik az isztriai vasutak kiépíté­
sével. így szó van a lupogiava—mattuglia— 
fiumei vonal kiépítéséről, miáltal intenzív érint­
kezés támadna Isztria községei és Fiume kö­
zött. Főképpen az umago—fiumei vonal kiépí­
tését kell ránk nézve fontosnak tekinteni. Mert 
itt nem csupán arról van szó, hogy vasúti 
összeköttetés létesül Isztriával, hanem élelme­
zési viszonyaink javulásáról is. Fiume, a leg­
drágább városok egyike, Isztria t .löl könnyen 
volna ellátható élelmi cikkekkel. így azután 
feltétlenül olcsóbbá válna minden, kezdve a 
hústól az utolsó tejtermékig. Isztriára nézve is 
nagy jelentőséggel bir a tervezett vasútvonal. A 
termények számára alkalmas piac kínálkoznék

Fiúméban, Abbáziában s a tengermellék egyéb 
helyein, amelyek most úgyszólván el vannak 
zárva. A tengermelleki lapok egyhangúan kon­
statálják az umago—fiumei vonal létesítésének 
szükségét és erélyesen sürgetik a többi isztriai 
vasuttervek megvalósítását is.

— Egy hajó kalandja. A trieszti „Pic 
colo“ jelenti ísolából: Szombat este a Velen­
céből jöxö „Itália“ olasz gőzös arra kérte 

; az isolai revhatóságot, engedje, meg, hogy egy 
I matróza partraszáljon és egy beteg nőutas ré- 
! szére orvosságot vásároljon. A hatóság 
azonban nemcsak hogy nem engedte meg a 
partraszállást, hanem csendőröket hivatott, a 
hajó fedélzetére ment és a kapitány tiltakozá­
sára átkutatta az egész hajót azzal az indoko­
lással, hogy bombákat keres. Csak miután a 
hajón semmi gyanúsat sem talált, engedte part- 
raszállani a matrózt. A parton nagy tömeg 
gyiilt össze és élesen elitélte a hatalmával visz- 
szaélő hatósági közeget.

— A Comunale színház bérlete. Ma 
jár le a Comunale színház bérbeadására hir­
detett pályázat. Mint értesülünk eddig két pá- 
Izázat érkezett be.

— A Rizskántoló eredménye. A 1 ri-
ester Reisschäl Fabrik A. G. alaptőkéjét fel­
emelte 45 nr !ióról 6 millió koronára, 2500 
drb. 400 korona névértékű lészvény kibocsá­
tása utján.

— Feloszlatott irredentisták. A trieszti 
helytartóság elrendelte a „Giovine Pola“ és a 
„Circolo p. polare di coltura“ feloszlatását az 
egyesülési jog 40 szakasza alapján. Ebből az 
alkalomból az olasz saj'ó erélyesen támadja az 
osztrák kormányt, türelmetlenséggel vádolja, 
sőt tenyegelőzik is. Természetes: a feloszlás 
fáj, ha mindjárt meg is érdemelték. Ausztria 
csak folytatta azt az erélyes magatartást, ame­
lyet évek óta tanúsít a tengermelléken.

— A kikötőből. Julius 31. Érkezett: 
„Orsóvá“ magyar gőzös Newportból 4440 ton­
na szénnel; „Kolozsvár“ magyar gőzös Rouen- 
ból; „Moravia“ osztrák gőzös Triesztből üre­
sen. Indult: „Deák“ magyar gőzösBordeauxba, 
1000 tonna fával és 400 onna vegyes áruval; 
„Széchenyi“ magyar gőzös Rotterdamba 800 
tonna fával és 300 tonna vegyes áruval; 
„Ebro“ angol gőzös Londonba 270 tonna ve­
gyes áruval„Beppo“ olasz vitorlás Cadixba 
üresen.

— Milyen idő lesz augusztusban ?
A „Meteor“ írja a következőket : Augusztus 
hónap csomópontjai : 5 — 12—14—15—17—19 
—22—24—27-re esnek, melyek közül a leg­
erősebb hatásúak 5—12—15—26-iki csomó­
pontok. 5-iki meleg, száraz, 12, 15-iki változó 
csapadékos ; 26-iki zivataros jelleggel. Augusz­
tus eleje annak egész első harmada állandóbb 
meleg és száraz jellegűnek Ígérkezik 12—15— 
17 körül a változó, hűvös, csapadékos jelleg 
fejlik ki, amit újra meleg állandóbb idő követ 
s ezt a 26. és 27-iki zivataros jellegű idő 
váltja fel.

— Az ellopott újságok Bátran kor­
szakalkotónak lehet nevezni a szatmári Pan- 
noniu-kávéház tulajdonosának ötletét. Ez a 
szatmári kávés ugyanis kávéháza minden lap­
jának mindegyik oldalára a következő sorokat 
bélyegzi :

— E lapot a Pannonia-kávéházból lop­
tam . . .

Azt hisszük, hogy a fiumei kávésok 
sietnek magukévá tenni kollégájuk ötletét, mely 
védekezésnek bizonynyai beválik. Attól ugyanis 
nem kell félni, hogy a vendégek majd bojkot- 
táiják azokat a kövéházakat, amelyeknek 'apjai 
ezzel a sorral fognak védekezni az ellopás el­
len, mert csak senkise fogja nyílton dokumen­
tálni, hogy ő azért járt abba a kávéházba, mert 
újságot, hetilapot lophatott onnét ?

— A tengerhajózási vállalatok jöve­
delmének csökkenése. A hamburgi hajózási 
vállalatok egyesületének köze ebb publikált je­
lentése előkészíteni igyekszik a részvényeseket 
az osztalék csökkenésére. A jelentés szerint a 
világkonjunkturának az 1907. év második felé­
ben bekövetkezett összeroskadása elsősorban a 
tengerhajózási vállalatokkal éreztette hatását. A 
pénz megdrágulása és az Egyesült-Államokban 
kitört gazdasági krízis folytán csakhamar be­
állott úgy az áru-, valamint a személyszállítás 
csökkenése. Amig az előző évek kedvező gaz­
dasági helyzete a tengerhajózási vállalatok üze­
müknek tetemes tőkebefektetéssel való gyors 
fejlesztésére ösztönözte, most minden figyelmet

érdemlő kikötőben számos hajót kellett az üzem 
jövedelmezőtlensége miatt leszerelni. Ezenkívül 
hátrányosan befolyásolták az üzleteredményt a 
magas kőszénárak. a munkabeszüntetések az 
állandó teherként átvett szociálpolitikai felada­
tok teljesítése.

— Nyolcvan gyakornokjelölt. A m. km
posta, távírda és távbeszélőnél betöltendő 80 
gyakornokjelölti állásra pályázatot hiraet az 
igazgatóság. Ezekre az állásokra az. k az ifjak 
pályázhatnak, akik középiskolát, vagy ezzel 
egyenrangú más tanintézetet, érettségi ' vizsgá­
val, sikeresen elvégezték, 18 életévüket mar 
betöltötték és magyar állampolgárok. Ezen Le­
tételeken kívül pályázók községi erkölcsi bizu- 
nyitványnyal feddhetetlen előéletüket, közhat - 
sági orvosi bizonyitványnyal pedig ép, egész­
séges, a posta-távirda és távbeszélő szolgálat 
minden ágának (éjjeli, mozgópostái stb. Szo;- 
gálat) elvégzésére testileg is alkalmas voltukat 
igazolni tartoznak.

Továbbá azok, akik a középiskolát az 
1907 1908-iki tanévet megelőzőleg végezték 
tartoznak hiteles módon azt is igazolni, hogy 
azóta hol voltak alkalmazva, illetve mivel fog­
lalatoskodtak.

A pályázat alá bocsátott állásokat a Ke­
rületi posta- és távírda igazgatóságok fogják 
betölteni és pedig a budapesti posta- es táv­
írda igazgatóság 16-ot, a többi kerületi igaz­
gatóság pedig egyenkint 8-aí.

A folyamodványokat a már közszoigáiat- 
nab álló elöljáró hatóságuk, a közszolgálatban 
nem állók pedig az illetékes főszolgabíró, vagy 
polgármester utján folyó évi augusztus hó 
15-éig, ahhoz képest, hol a pályázók alkalma­
zást nyerni óhajtanak, a budapesti, kassai, ko­
lozsvári, nagyváradi, pécsi, pozsonyi, soproni, 
temesvári, vagy zágrábi posta- és távirda igaz­
gatósághoz nyújtsák be.

Ä pályázók közül kiválasztottak, az iiie'ö 
posta- és távirda igazgatóság fölhívására az 
igazgatóság vezetőjénél személyesen jelentkezni 
tartoznak, aki azután fölvételük iránt végleg 
határoz.

Akik ezen feltételeknek eleget nem tesz­
nek, vagy akiknek magaviseleté, szorgalma, 
vagy megbízhatósága ellen kifogás merül főt, 
valamint azok is, akik a posta- és táviraszoí- 
gálatra más okok miatt alkalmatlanoknak talál­
tatnak, a szolgálat alól minden további igény 
nélkül, egyszerűen fölmentetnek.

Viszont azok, akik gyakorlati alkalmaz­
tatásuk alatt teljesen beválnak, a posta- és 
távirdatisztképző tanfolyam szabályszerű elvég­
zése és a posta- és távirdatiszi alapvizsga si­
keres letétele után, posta- és távirda gyakor­
nokokká neveztetnek ki, az 1893. évi IV-ik 
törvénycikk 11-ik §-ában megállapított segély- 
dijjal, azaz : ha felsőbb tanintézetet végeztek, 
(egyetemet, műegyetemet, jogakadémat) és 1000 
korona, különben pedig évi 800 korona segélv- 
dijjai.

A posta- és távírda-tiszti szakvizsga si­
keres letétele után pedig minősültségket sze­
reznek posta- és távirda tisztviselői állásokra.

Távirat Telefon.
A keddi minisztertanács.

BUDAPEST, jul. 31. A legközelebbi ked­
di minisztertanácson fontos kérdéseit kerülnek 
napirendre. Ezen a minisztertanácson fogja elő­
terjesztem Apponyi nlbtrt gróf kultuszminisz­
ter a katolikus autonómián .1 szóló törvényja­
vaslatot. A minisztertanács után Wckerle mi­
niszterelnök Isch’be utazik, s még az angol ki­
rály látogatása előtt elő! rjesz'éseket fog tenni 
a jövő ülésszakra nézve.
Az osztrák kormány lemodása.

PRÁGA, jul. 31. A prágai „Csasz“ cimu 
újság megbízható forrásból jelenti, hogy Beck 
báró osztrák miniszterelnök és kabinetje ősszel 
beadja lemondását. Az uj kabinet a lap érte­
sülése szerint ismét úgy fog alakulni, hogy 7 
német és 4 szláv miniszter foglal benne helyet.

Tüntetések előtt.
NÖVI, jul. 31. A hatóság erélyes rend­

szabályokat léptetett életbe a zavargások meg­
akadályozása érdekében. Az utcákon tilos a 
csoportosulás, a kapukat este 9 órakor be kell 
zárni, a fegyverviselési engedélyeket megvon­
ták. Ogulirból két vizsgálóbíró és egy ügyész 
érkezett, akik a bán ellen a közelmúltban ren­
dezett tüntetések ügyében folytatnak vizsgá­
latot.
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Sztrájk készül az Operában.
BUDAPEST, jul. 31. Az Operaház kar­

személyzete, zenészei és teknikai személyzete 
ina küldöttségben járult Apponyi Albert gróf 
miniszterhez s memorandumul nyújtott át s ki­
jelentette, hogy ha követeléseiket nem teljesitik, 
sztrájkba lépnek.

Elégett utca.
APAT1N, jul. 31. Ma ismeretlen okból 

tűz támadt, amely egy egész utcát elhamvasz- | 
tott.

Vizbefult tanítónő.
ZOMBOR, jul. 31. Morvát Irén tanítónő 

fürdés közben vizbefult. Egy örvény ragadta a 
mélységbe.

Kettős vasúti szerencsétlenség.
ARAD, jul. 31. Az arad—tövisi vonalon 

ma két szerencsétlenség történt. Pogány Tiva­
dar vasutas a vonat kerekei alá került, amelyek 
fejét lemetszették. Kiss György fékező leesett 
a fékről. A vonat halálra gázolta.

Nagy vaggonmegrendelés.
BUDAPEST, jul. 31. A magyar királyi 

államvasutak közlése szerint a Máv. 7000 te- 
kerkocsit rendelt s ezzel véglegesen meg fog 
szűnni a gyakran fölmerülő vaggon hiány.

Vád alá helyezés.
BUDAPEST, jul. 31. A budapesi büntető 

törvényszék vád tanácsa Herman Gyula jegyzőt, 
aki ellen csalás és sikkasztás miatt tettek föl­
jelentést, vád alá helyezte.

Felvidéki embervásár.
BUDAPEST, jul. 31. A felvidéki ember­

vásárról a következő legújabb részleteket köz­
ük :

A belügyminiszter nagyszabású kivándor­
lási visszaéléseknek jött a nyomára a felvidé­
ken, különösen Zemplén és Beregvármegyék- 
hen. A vármegyék tisztikarának néhány tagja 
összejátszott a német hajóstársaságok ügynö­
keivel s hamis útlevelekkel ezer és ezer em­
bert segítettek Amerikába. A vizsgálat többször 
félbeszakadt, mert néha-néha az iratok is el­
vesztek és különösen mert azok nyomoztak, a 
kik ellen ki kellett volna terjednie a vizsgálat­
nak. Végre azután a belügyminisztérium vette 
kezébe a vizsgálat vezetését. Egy budapesti 
rendőrkapitányt Beregmegyébe küldtek, ahol 
budapesti detektívek segítségével leleplezték a 
lelketlen ügynököket.

Alig volt ugyanis ez a rendőrkapitány a 
megyében egy hétig, észrevette, hogy a vidé­
ken kivándorlási ügynökök működnek. Persze 
ujjongva akart ezekre rácsapni. Nyomozni kez­
deti s szépen ki is derítette, hogy a megyei 
tisztviselők hamis útlevelet állítottak ki. A tő- 
ember egy Bergel nevű megyei Írnok volt, aki 
a kivándorlókat egészen a határig elkísérte. A 
határcsendórök ismerték Bergelt, tudtak róla, 
hogy megyei ember s igy minden fönnakadás 
nélkül sikerült a határon átjutni s szállitmány- 
nyal együtt.

Későbbi) ezt a nyomozó rendőrkapitányt 
visszahívták. A nyomozás eredményét közölte 
az alispáni hivatallal, azonban a megyei tiszt­
viselők, akiknek legnagyobb része érdekelve 
volt a dologban, eltussolták a vizsgálatot.

Hét hónappal ezelőtt a keleti pályaud­
varról 40 embert kísértek a VII. kerületi kapi­
tányságra, ahol fölismerték a vezetőket Bergelt. 
A kapitányság három hónapi elzárásra 1000 
korona pénzbüntetésre Ítélte Bergelt, s később 
egy régibb följelentés alapapján újabb három 
hónapra és ezer koronára étélték.

A rendőrség ezekről mindről jelentést tett 
a belügyminisztériumnak, amely a vizsgálat 
folytatását rendelte el.

Kiküldött egy miniszteri fogalmazót négy 
detektív kíséretében ; ezek megállapították, 
hogy a kivándorlási ügynökök leginkább Po- 
lena, Szentmiklós, Ungvár és Beregszász váro­
sokban működtek.

Több megyei tisztviselő összejátszott a né­
met hajóstársaságok ügynökeivel s igy sikerült 
munkájuk.

A kivándorlókat Németországon keresztül 
szállították ki.

Mielőtt az útlevelet kiadták volna nekik, 
földjüket megvették s hihetetlenül csekély ösz- 
szeget fizetett értük.

A belügyminiszter e hónap köze pén dr.

A TENGERPART

Sándor László budapesti rendőrkapitányt küldte 
ki Beregmegyébe.

A kapitány néhány nap múlva nnilva már 
letartóztatta Frenkel Ignác és Lichtblau Jakab 
kivándorlási ügynököket.

A nyomozás a legnagyobb titokban folyt, 
mert kivándorlási ügynököknek a megyén való 
óriási összeköttetéseik révén akkora ott a ha­
talma, hogy nagy akadályokat gördíthettek volna 
a vizsgálat útjába. Sándor kapitány már visz- 
szaérkezett Budapestre és részletes jelentést 
terjesztett a belügyi államtitkár elé.

A jelentése nem ismeretes még s igy a | 
vizsgálat pozttiv adatait egyenlőre nem leltet , 
tudni.

Mégis hire jár, hogy az egész nagy tár- j 
saságot, megyei összeköttetéseikkel egyetemben 
lelepleztek es tícregmcgye több tisztviselőjét \ 
fölfüggesztik az állásuktól.

Angol hadihajók Délafrikaban.
LONDON, jul 31. Az Aumirálnás jelen- j 

tése szerint, az ősz elején egy angol hajóraj I 
indul Délafrikába. i

Zeppelin felszállása. j
BERLIN, jul. 31. Zeppelin gróf tölszalia- 

sát augusztus 5 re halasztotta el.

Tűz egy hajógyárban.
TRIESZT, jul. 31. A trieszti San Marco 

hajógyárban tegnap ismét ellen okból tűz tá­
madt benzinrobbanás következtében. Két mun­
kás súlyosan megsebesült.

Diéta Boszniában.
BÉCS, juh 31. Egy lap köz ébe szerint a 

szláv képviselők a delegáció legközelebbi ülés­
szakában erős akciót indítanak, hogy Bosznia- 
Hercegovina részére provinciális diétát vívja­
nak ki.

Nagy zavargások Francia- 
orszagban.

PÁR1S, juh 31. A párisi lapok rendkívüli 
kiadást adtak, amelyben közi!:, hogy Vilié 
Neuv és Viganoban a sztrájkotok barikádokat 
építettek és revolverekkel rátottek a katonaság­
ra. A katonaság rohammal felelt és 6 embert 
agyonlőtt, nyolcvanat súlyosan megsebesített.

Zavargások Törökországban.
KONSTANTINÁPOLY, jul. 31. Szembúi­

ban folytatódnak a zavargások. A tüntetők 
Hanny bey rendőrminiszter elbocsátását köve­
telik. A nagyveJr megnyugtatta a tömeget, 
amely erre szétoszlott.

CIGALE

VARIETÉ INTERN AZIONALE
Esténként kiváló művészierők fellépte

Via ölessandrina 3. ===== Kezdete 9 órakor.

Nyomdai tanoncot
lehetőleg magyar családból felvesz A 

Tengerpart nyomdája.

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

P GYÓGYSZERTÁRA R
a városi torony mellett 

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitőszerek stb. stb.

Hirlapügynökség.
ujság-el.-rusitás rögtön x 
vonatok érkezése után

Fiume. Vincenzo de Domini utca
(az Europa szálló közelében).

AAAAAAAAAAAAAAAAA

Marse L. Fiume
Via Governo (Corso).

Újonnan érkezett szalma- és nemezka­
lapok a legelső bei- és külföldi gyárakból. 
Gyermek-különlegességek. Panama-kalapok.

▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼TV

5 „De la Vilié“

tengeri fürdő
Lussinpiccolo mellett. — 200 kabin.

8ILLB TRIESTE - Lido tente
Elsőrangú Maison Meubleé, Előkelő csendes ház.

Tulajdonos j}|b jaflOSlitZ ÜUÍiÍ0 orvostudor.

Rendelés a villában d. e. II—12 és d. u. 3—4 
órakor.

•öüeeses®®ee©©ses

szálloda, kávéház és étterem.
FIUME, Deák-korzó.

Az átutazó és a helybeli ma­
gyarság legnagyobb és legked­

veltebb taiálkozo helye.
Tulajdonos

Szentgyörgvi Ferenc.
Ílfi3VBB1119ffiBll

Halál a poloskákra I I I

rsrJÄP DESODEROLFIUME, Ríva Szapáry
(az Ungaro-Croata irodája mellett.) Tp*í

Kizárólag magyar konyha. Közvetle­
nül a termelőktől beszerzett magyar bo­
rok. Állandóan frissen csapolt kőbányai 
márciusi s uupla malátasör.

Vendégszobák tengeri kilátással.

az egyetlen radikális szer poloskák és más 
fenjek ellen. Ragadós betegségek ellen fertőt­

lenít. Elárusító

Fraf fi. Fiume Híva tanaié Telei. 6ZZ.
Literié K 1.50 házhoz szállítva.

Lakások fcrtutlenitese elvallaltatik

Titanit a modern kor legjobb 
robbantó anyaga.

Nem fogy. Teljesen veszélytelan. Nagyon olcso. Halasa 
rendkívül erős. Kívánatra díjtalan próbarobbantások.

Képviselő : Piazza István, épít. vállalkozó 
== Fiume Rastocine 328 Telefon 945 =

Elsőrendű fehérnemi úri és női

divatkülönlegességek
igen mérsékelt árak mellett kizátólag 

csak
VUJA M. cégnél Hume ina ftdamicli.

Tessék erről, próbavásárlással meggyőződni

/



órakor.

ELSŐ FIUMEI

RUHA -
tor Mi proitmgito (ez Ede* kávéház mellett)

Ruhái vasalásra és javításra át 
veszek. Olcsó havi előfizetés ellenében 
rendben tartom az egész ruhakészletet. 30 
éves szakmabeli tapasztalatom van 

Szíves pártfogást kér
H. Schönberg ferfiszabó.

Rpískovíc Vladimir
fogorvosi műterme

FIUME.
Via del Porto I I. emelet

Specialista aranyfogak s koronák haté­
vesében. Fájdalom nélküli műtétek.

Rendeles

TENGERPART

1 ■ AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAE Olcsó cipő
Nagy véld folytán bámulatos olcsón 
ad el férfi- not- és gyermek czipőket 
Szekulesz Sándor japan és kínai áruház 

FIUME. Via Alessandrina 1.

1 ^
1 ^ 1 VELENCE

Hntol Rnual flanioli Elsőrangú ház a Ríva Schiavonin.IIUlel nUydl Lfdlllcll. Teljesen újjáalakítva, uj fürdő- és toi­
lette-helyiségekkel s remek csarnokkal. Vasúti jegyeláruailó és podgvász-

►
►
►
►
►5

◄
◄

1 ◄

szállító iroda a házban.
ßi»onH Untnl A Cana! Grande legszebb részében, nagy terrasz- Ul dllU liUlCl. szál, 250 szobával, 30 teremmel, toilette- s fürdő­
helyiségekkel. A régi velencei paloták pazar fényével egyesíti a legmoder­
nebb kényelmet. Kitűnő francia konyha.

Hotel Regina (Rome et Suisse). 3KLÄ

►
►
►
►
►

FÉRFI RUHÁT VESZ ÉS ELAD
és olcsón tisztit s javít szakszerűen 

férfi- s női ruhát
RADAK0VICS DÁNIEL FIUME

Fiumara, a susáki híd mellett

◄
◄
◄
◄
◄
◄

tekintenek, — Felhúzó. — Villanyvilágítás s gőzfűtés minden szobán. 
Teljesen újjáalakítva. — Mérsékelt árak. —
Vil/tnrio ctÓIIiÍ Központi fekvéssel, 2 percnyire a Szt. Márk • miUI I«1 OÍallU. tértől. 200 szoba. — Olvasó s dohányzó ter­
mek. — Felhúzó. — Gőzfűtés s villanyvilágítás. — Elsőrendű étterem. —
— Igen mérsékelt árak. — Omnibus az állomásnál.

Beaurivage szálló és penzió. a
Teljesen újonnan felszerelve és hosszú tartózkodásokra minden kényelem- . 
mel ellátva. — Mérsékelt árak. —

►
►
►
►
►
►
►

Első fiumei magyar
szobafestő és fénymásoló.
... Vtllal ",inden e szakmába vágó mun­kát a legjutányosabb árak mellett. Sz Cu 
pontosság s kiváló szakértelem.

A n. é. közönség b. pártfogását kéri

ALTBERGER IGNÁCZ.
Fiume, Via Sanitá Adria Palota 

TELEFON 923.■▼▼▼TTYTfTTTTTTTTTTTTfffTTi

által teljesen újjáalakított 
kiválóan vezetett

THERAPIA PALACE
C1RKVENICÁBAN

kitűnő ellátást és kifogástalan kényelmet 
nyújt mérséket áron. 

Villanyvilágítás, házi fürdők, remek fö- 
vényü tengeri fürdő, saját tehenészet, 

jéggyár stb. Orvos a házban.
Felvilágosításokkal készséggel szolgál

Az Igazgatóság.

Wellmann Testvérek
Vas- és fémáru kereskedés

Via del Pozzo 2 — FIUME — Telefon száma 19.
Raktárak : Via déllé Pile 4 és Scoglietto 2. sz. 

ajánlják dúsan felszerelt raktárukat hazai gyártmányú

Excelsior zománcedényekben 

Berndorfi Krupp-féle nickel-edényekben

és mindenféle konyha- és háztartási cikkekben.

TIROLESE VENDÉGLŐ
Fiume, Corso az Adamich térrel szemben.

Kitűnő ételek és italok a nap minden szakában. Remek halak 
Az idegenek találkozó helye.

ROYAL SZÁLLÓ FIUME
Via Andrássy, — Telefon 121 sz.

Központi fekvésű, elsőrangú uj családi szálloda 
a villamos vasul mentén. Villamos világítás, 

üf’, fürdőszobák stb. stb.
Table D' Note külön asztalokon.
HEIM F. 20 even át a fiumei Deák-szállo tulajdonosa.

m&Mß

SPORT VENDÉGLŐ
Fiume, via Germania 2 a Jellacic kaszárnya mellett, 

ízletes magyar konyha. - Kitűnő borok. 
Kőbányai Polgári Sör.

WEISZ JENŐ vendéglős.

Prodam és Társa Fiume

SiaEsC' ■

M Mérnöki iroda és iparvállalatok berendezése ► 
Via Adamich I. sz. Via Adamich I. sz.

Villanyos világítási, villámhárító, telefon és villanyos-csengő berendezések 
Villanyos motorok és szellőztetek. - Villamos központok berendezése.

Nagy raktár világító testekben és felszerelési anyagokban.

Különlegesség: „Wolfram" uillanyhörféh 70" <> árammegtaharifással.

Hirdessen„ATENGERPART“
”A Tengerpart“ ötödik éve áll fenn és oly elterjedésnek örvend, a milyent 

eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.

mr „A TENGERPART“ minden hirdetése eredménvnvei jár.
IX  ul:. I . . ■ ■ ■  ” "
Kiadóhivatal: Vicolo deli’Ospedale, Wurzer ház.

Ugyanott vétetnek fel előfizetések 
is bármely naptól kezdve.Telefon ZZ9. sz. ET“ -w$ Telefon ZZ9. sz. _ _

„A Tengerpart“ független és szókimondó irányával szerezte meg
népszerűségét és olvasottságát.

"LAJLkjnus : .A TENGERPART - LAPKIADÓ VÁLLALAT.
Felelős szerkesztő : Kovács Ferenc. NYOMATOTTBA QUARNERO NYOMDÁBAN FII IMF.
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